Сотрудники Госпредприятия по производству бакпрепаратов НИИЭМ им. Пастера Бохневич Галина Михайловна (начальник отделения), Николаева Т.Д. (микробиолог, отделение инактивированной гриппозной вакцины):
Мы познакомились с М.Я. Никитиным, когда пришли в Институт поинтересоваться есть ли места для молодых специалистов после окончания Ленинградского Университета им. Жданова. Инспектор отдела кадров проводил нас в кабинет директора, где коренастый, невысокого роста человек с хитроватым взглядом предложил сесть и стал задавать вопросы об учебе, специальности, семейном положении, интересах в работе, а затем, взяв номера наших домашних телефонов, сказал, что позвонит через пару месяцев, когда утвердят новую тематику и штатное расписание Института. «Ну вот, опять обещания!» - подумали мы, покинув Институт. Но Михаил Яковлевич был человеком слова, в чем мы убедились через некоторое время, поступив в Институт, да и в дальнейшем получали тому подтверждение не один раз.
Никитин М.Я. был человеком строгим, требовательным и, вместе с тем, отзывчивым и добрым. Как директор, он очень ценил в сотрудниках такие качества как добросовестность и преданность делу и Институту. Очень любил молодежь. Именно при нем в Институте возникла самодеятельность, которую он очень опекал и поощрял сотрудников в ней участвовавших.
Михаил Яковлевич ценил постоянство и монолитность трудового коллектива, он переживал, если кто-то увольнялся и в личной беседе подробно интересовался причинами ухода. Сотрудники Института вспоминают Михаила Яковлевича с большой теплотой и симпатией.
