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РЕЗОЛЮЦИЯ
 Международная научно-практическая конференция по вопросам противодействия новой коронавирусной инфекции и другим инфекционным заболеваниям
 
9-10 декабря 2020 г.                                            Российская Федерация
г. Санкт-Петербург

Международная научно-практическая конференция по вопросам противодействия новой коронавирусной инфекции и другим инфекционным заболеваниям была организована Роспотребнадзором и собрала 112 очных участников, 77 - в формате видеоконференцсвязи, более 1500 подключений к онлайн-трансляции из 20 стран мира. В Конференции принимали участие представители государственных органов власти, ведущие ученые и эксперты международных организаций, включая Всемирную организацию здравоохранения.
Приветствие участникам Конференции направил Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин. 
Новая коронавирусная инфекция COVID-19 стала вызовом всему мировому сообществу. Главный удар приняли на себя системы здравоохранения и санитарно-эпидемиологические службы. Вместе с тем новый импульс получили фундаментальные и прикладные исследования в области эпидемиологии, вирусологии и генетических технологий. Активизировано международное научное и гуманитарное взаимодействие, обмен лучшими практиками по борьбе с COVID-19.
В ходе Конференции состоялось всестороннее обсуждение научных и практических аспектов борьбы с пандемией, обмен мнениями по актуальным вопросам взаимодействия в области борьбы с инфекционными болезнями: изучения структуры вируса, эпидемиологии новой коронавирусной инфекции, особенностей формирования иммунного ответа, разработки диагностических препаратов, схем лечения, вакцин, реагирования на вспышки с использованием мобильных специализированных бригад.
Участники отметили вклад Российской Федерации в глобальную борьбу с новой коронавирусной инфекцией и другими инфекционными болезнями. Оказанное содействие странам-партнерам, включая научно-методическую помощь, поставки лабораторного оборудования, диагностических препаратов, мобильных лабораторий, позволило обеспечить лабораторную диагностику в труднодоступных регионах, усилить лабораторную базу и нарастить объемы исследований. 
Отмечена роль Совета руководителей уполномоченных органов в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения государств-членов Евразийского экономического союза и Координационного Совета по проблемам санитарной охраны территорий стран Содружества Независимых Государств от завоза и распространения особо опасных инфекционных болезней в координации взаимодействия и методического обеспечения по реагированию на инфекционные болезни, включая COVID-19.
Наряду с борьбой с COVID-19 рассмотрены вопросы международного сотрудничества по противодействию другим инфекционным болезням на примере российско-гвинейского научно-технического взаимодействия в период и после ликвидации эпидемии лихорадки Эбола и продолжающегося в условиях распространения COVID-19.
Участники Конференции констатировали, что эффективное противодействие новым биологическим угрозам возможно при объединении усилий, координации ответных мер и международном взаимодействии.
Участники Конференции отметили:
1. Жизнь и здоровье человека являются приоритетом при принятии мер по борьбе с распространением COVID-19. 
2. Мероприятия по противодействию инфекционным угрозам должны основываться на научных исследованиях и достоверных научных данных. 
3. Необходимо задействовать многосторонние площадки для стимулирования открытого научного обмена и активизации международного сотрудничества.
4. Важно продолжить совершенствование системы международного реагирования на чрезвычайные ситуации санитарно-эпидемиологического характера с использованием мобильных лабораторий в соответствии с положениями Международных медико-санитарных правил (2005).
Участники Конференции выражают благодарность Российской Федерации за организацию и успешное проведение Международной научно-практической конференции по вопросам противодействия новой коронавирусной инфекции и другим инфекционным заболеваниям.
